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• অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরপযারাশর্োরসরূ্হ



মর্ৌক্টিক ধােণা
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▪ বাভ ািজজকযাি োভব ‘অ্যাক্টিভেেকো’ স্লাভজঅ্ণুজীব দ্বাো জজব পদাভথ মে

পক্টেভ াধন ।

− ‘ক্টর্ক্টিি ক্টিকাে’ –এে সাসভপভেডকটিন পদাথ মবযাকভেক্টে া এবং অ্নযানযঅ্ণুজীব মক

আি প্রদানকভে।

• ক্টর্ক্টিি ক্টিকাে = অ্ভ াক্টধি িেি বজময + পুনোগি জজব-স্লাজ

− ক্টর্ক্টিি ক্টিকাভে সাসভপভেডকটিন পদাথ ম, সংভেভপ এর্এি এসএস , 
বযাকভেক্টে াভকআি প্রদানকভে।

▪ অ্যাক্টিভেভেডস্লাজ প্ল্যান্ট (ASP)-মি চােটে ধাপ েভ ভ েঃ

(১) এযাভে ন

(২) কটিন পদাথ মপৃথকীকেণ

(৩) অ্যাক্টিভেভেডস্লাভজে ক্টেসাইক্টলং (RAS) 

(৪) অ্ক্টিক্টেক্তঅ্যাক্টিভেভেডস্লাভজেে (WAS) 
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র্ূল

ধারণা



(1) এযাভে ন েযাংভকপক্টেভ াধভনে জনয

সজি স্লাভজেসাভথ িেি বজময ম াগ

কো হ এবং এযাভেভেড কো হ 

(2) পক্টেষ্কাে িেি বজময মথভক মসভকোক্টে

লাক্টেফা াভে জজব-স্লাজআিাদা কো

হ 

(3) জজব-স্লাভজে প্রভ াজনী পক্টের্াণ

বজা োখাে জনয পৃথকীকৃি জজব-
স্লাজ এযাভে ন েযাংভক ক্টফক্টেভ আনা

হ 

(4) জজব-স্লাজ নিুন এবং স্বাস্থ্যবান োখাে

জনয ক্টক ু অ্ক্টিক্টেক্ত জজব-স্লাজ নষ্ট

কভে মফিা হ 
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মসভকোক্টেলাক্টেফা াে

বা ু

এযাভে ন েযাংক

পুনোগিঅ্যাক্টিভেভেডস্লাজ (RAS)

েভ  াও া সজি 

স্লাজ (WAS)

১

৩

২

৪

র্ূল

ধারণা
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অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

▪ িেি বভজমযে জজব পদাথ মে হও াে সর্ সক্টবোর্ উৎপাদ জিক্টে হ ।

▪ ক্টন ক্টিিঅ্বস্থ্া এযাভে ন েযাংভকঅ্ণুজীভবে মলাকুিযান্ট কািচােকো হ 

− সাধােণি গাঢ় বাদার্ী েভেে হ ।

− জজব পদাভথ মে ধেণ এবং অ্ণুজীভবে স্বাভস্থ্যে উপে ক্টনেমে কভে েেপক্টেবক্টিমি হ 

▪ অ্ণুজীভবে ক্টর্ক্টিি মেে দ্বাো গটিি ,

− ৯৫%-ই হভিা বা বী বযাকভেক্টে াে জাি

− ক্টক ু ক্টক ু  ত্রাক, মপ্রাভোভজা া এবং উচ্চ মিণীে অ্ভর্রুদেী প্রাণীও থাভক।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

▪ শুরুে সর্ বযাকভেক্টে াে কািচাে এযাভে ন েযাংভক ক্টসক্টডং কোে

র্াধযভর্ সাধােণি সজি স্লাজ জিক্টে কো হ ।

▪ আেও উন্নি কো হ এই ক্টবষ গুভিা ক্টন িভণের্াধযভর্ -

− ক্টফড

− অ্নুকূি পক্টেভব 

− কটিন পদাথ মপৃথকীকেভণে পভে সজি স্লাজ ক্টফক্টেভ আনা।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্হ

(১) বযাকল্পেরয়াাঃ

− বায়বীয় ম গুভিাে পুটষ্ট উপাদান এবং জজবপদাথ মঅ্পসােভণে জনয

অ্জিভজনপ্রভ াজন

− অযাল্পনাক্সক্সক  াে খুব কর্অ্জিভজন দেকাে হ 

− অবায়বীয় ম গুভিা অ্জিভজভনেঅ্নুপক্টস্থ্ক্টিভি মবভচ থাভক
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্হ

(২) টপ্রাল্পোল্পর্জায়া

− ক্টবক্টেপ্ত বযাকভেক্টে া এবং সাসভপভেড পদাথ মহজর্কভে এবং অ্পসােণ কভে।

− ধেণ

• এ্যাশর্বা পক্টেভ াধভন খুবই কর্ প্রোব

• ফ্লাক্সর্জল্পলে প্রাথক্টর্কোভব পুটষ্ট উপাদানগুভিা মখভ মফভি।

• শসশলল্পয়ে সাসভপভেড বযাকভেক্টে া ক্টসক্টিভ েঅ্পসােভণে র্াধযর্ভর্ পাক্টন

পক্টেষ্কাে কভে।

• রু্ক্ত সা াঁিারু ক্টসক্টিভ ে ক্টবক্টেপ্ত বযাকভেক্টে া অ্পসােণকভে।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্হ

(৩) টর্োল্পর্জায়া

− দীর্ মকািীন পদ্ধক্টি ম র্নেঃ িযাগুভনেজনয আক্টধপিয ীি,

− সাধােণ ধেণেঃ

• িেি বজমযভক পক্টেষ্কাে কোে মোটেফা ােসরূ্হ

• মনর্াভোডসরূ্হ বযকভেক্টে া,  ত্রাক, ম াে মপ্রাভোভজা া এবংঅ্নযানয

মনর্াভোড মখভ মবাঁভচ থাভক।

• োক্টডমভেডস (পাক্টনেোলু্লক) চের্োবাপন্ন পক্টেভব এবং ক্টবষাক্ত

সংভবদন ীিিা মবাঁভচ থাকভি পাভে।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্হ

(৪)  শিবালএ্বং ছত্রাক

− এে পক্টেবিমভনে সাভথ এবং পুেভনা স্লাভজে সাভথ  ত্রাক উপক্টস্থ্ি থাভক
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্হ
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MLSS এ র্াইভিাঅ্েগাক্টনজর্সহএকটে বাভ ালক

র্ূল

ধারণা
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অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জরএ্যাল্পরিন টবশসল্পনরসাধারণঅণুর্জীবসরূ্ল্পহর টেহারা

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অ্নযানযঅ্ণূজীবসর্ূভহে

সাভথগুচ্ছাকাে বযাকভেক্টে া
একক বযাকভেে া অ্ণুবীেণ ভি দৃ যর্ানএর্ এি

এস এস-এে
অ্ণুজীবসর্ূহ

র্ূল

ধারণা
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অণুবীক্ষণযল্পের র্াধযল্পর্ অযাশিল্পেল্পেডস্লার্জ
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অ্যাক্টিভেভেড স্লাজ পক্টেভ াধভনে ধাপসর্ূহ
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ধাপ ১

▪ বজমযপাক্টনভি উপক্টস্থ্ি খাদয (BOD) বযাকভেক্টে াে জনয সহজিেয কো।

− জজব-স্লাভজে সাভথ বজমযপাক্টনপুভোপুক্টেোভব মর্ াভনা অ্থ মাৎMLSS

− ক্টবজি াে জনয প্রভ াজনী সর্ মদ া অ্থ মাৎ ক্টেভেন ভনে সর্ 

ধাপ ২

▪ জজব পদাথ মভককাব মন ডাই অ্িাইড, পাক্টন এবং মকাষী বস্তুভি পক্টেণিকো

− জজব পদাভথ মে ক্টক ু অ্ং সোসক্টে ম ষ উৎপাভদপক্টেণি হ 

− ক্টক ু অ্ং অ্ন্তেবিীকািীন উৎপাদ ক্টহভসভব মথভক  া অ্থ মাৎMLSS-এপক্টেণি হও া

মকাষী সার্েী

− MLSS -এ বযাকভেক্টে া জন্মা এবং িা সম্পূণ মেযাংভক  ক্টিভ  া 

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ
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ধাপ ৩

▪ মসভকোক্টে লাক্টেফা াভেMLSS মসেি হও াে সর্ বাভ া-মলাকুভি ন, 

− েকআকাভে মসেি হ এবং সাভথকভেঅ্নযানয জজব পদাথ মআেভক মফভি।

− পুনোগিঅ্যাক্টিভেভেডস্লাজ (RAS) ক্টহভসভব এযাভে ন েযাংভক পাম্পকো

হ এবং মসখাভনইআবাে পক্টেভ াধন কো হ ।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ
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শরল্পেনিল্পনর সর্য় (HRT) এবং / অ্থবা শর্জবপোর্ ট্লাশডং এ্রহার, সক্সিয়
স্লার্জপদ্ধশতরউপে ক্টনেমে কভে পৃথকীকেণ

▪ প্রেশলতঅ্যাক্টিভেভেডস্লাজ পদ্ধক্টিসরূ্হ

− এফ/এর্এে অ্নুপাি ০.২-০.৪ ক্টেভেন ভনে সর্ ৮-১২ র্ণ্টা।

▪ প্রলশিতএ্যাল্পরিনঅ্যাক্টিভেভেডস্লাজ পদ্ধক্টিসরূ্হ

− এফ/এর্এে অ্নুপাি ০.০৮-০.১৫ ক্টেভেন ভনে সর্ ১৬-২৪র্ণ্টা।

▪ উচ্চহারঅ্যাক্টিভেভেডস্লাজ পদ্ধক্টিসরূ্হেঃ

− এফ/এর্এে অ্নুপাি ১-২ ক্টেভেন ভনে সর্ ৩-৪ র্ণ্টা।
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অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ
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ফীল্পডরপদ্ধশতঅ্নু া ী পৃথকীকেণ

▪ টেপারড এ্যাল্পরিন

− এযাভে ন অ্থ মাৎ েযাংভকেআগর্ন নভিে ক্টদভক মবক্ট ক্টডক্টফউজাে মদ া থাভক, 
ম খাভন দূষভকেপক্টের্াণ মবক্ট থাভক।

▪ টেপএ্যাল্পরিন

− েযাংভকে ক্টবক্টেন্নজা গা ক্টদভ আগিিেি বজময প্রভব কোভনা হ ।

▪ কন্ট্যািেযাশবলাইল্পর্জিন

− েযাংভক প্রভব কোভনাে পূভব মপুনোগি স্লাজপুনো এযাভে ন কো হ ।

▪ কর্শিে শর্ক্সেযাংক

− বযাভফিক্টবহীন একটের্াত্র এযাভে ন েযাংকবস্তু সার্ক্টেসহ সম্পূণ মেভপ ক্টর্ক্টিিকো

হ 

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ



9/17/202321

এ্যাল্পরিন টবশসল্পনর গঠনঅনুযায়ী পৃথকীকেণ

▪ প্রচক্টিি এযাভে ন েযাংকক্টবক্ট ষ্ট পদ্ধক্টিসরূ্হ এবং মেপএযাভে ন

▪ অ্জিডাইভজ ন কূপসরূ্হ

▪ গেীে  যাফে এযাভে ন পদ্ধক্টিসরূ্হ

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ



9/17/202322

কটঠন পোর্ পৃ্র্কীকরল্পণর শেশিল্পত ক্টবক্টেন্নিা

▪ এ্ক্সোনা্ল টসেশলং েযাংক ক্টবক্ট ষ্টপ্রেশলতএ্যাল্পরিনপদ্ধক্টিসরূ্হ

▪ স্বাোক্টবক স্থ্াভনঅ্বক্টস্থ্ি টসেশলং পদ্ধশতসরূ্হ ম র্ন টসকুল্পয়ক্সসিয়য়াল বযাে

শরল্পয়ির

▪ টর্র্ল্পেন বাল্পয়া শরল্পয়ির সরূ্হ ম গুভিা জজব-কটিন পদাথ মপৃথকীকেভণে
জনয লাক্টেফা াভেে পক্টেবভিম ক্টফিভে ন বযবহাে কভে।

▪ হাইশেড শরল্পয়ির সরূ্হ ম র্ন এর্ ক্টব ক্টবআে, আইএফএএস, এফএ ক্টব

− ক্টবশুদ্ধ সজি স্লাজপদ্ধক্টিসরূ্হ ক্টহভসভব ক্টবভবক্টচি হ না

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

পশরল্পিাধল্পনর ধাপসর্ূহ



সজি স্লাভজেপযাোক্টর্োেসর্ূহ
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9/17/202324

MLSS এ্বংMLVSS

▪ এযাভে ন েযাংভকে সাসভপভেডকটিনপদাথ মমবাঝাভনা শর্ক্সড শলকার

সাসল্পপল্পেডসশলড (MLSS) ।

▪ সজি স্লাভজে উদ্বা ী অ্ং মবাঝাভনা শর্ক্সড শলকার টোলাোইল

সাসল্পপল্পেডসশলড (MLVSS)  

− MLSS৫০০ ক্টডক্টে মসিক্টস াভসে উপে িাপ ক্টদভ জজব পদাথ মবাষ্পীেূি কভে ওজভনে

হ্রাস ক্টনধ মােণ কো হ ।

− প্রধানঅ্পাভে নাি পযাোক্টর্োে ক্টহভসভব এফ/এর্ পক্টের্াভপে জনয প্রভ াজনী 

− MLVSS  ক্টদ না থাভক , িাহভি এফ/এর্অ্নুপািপক্টের্াভপে জনয MLSS বযবহাে

কো হ ম র্নেঃ সুক্টস্থ্ি োভব অ্পাভেে কো প্ল্যাভন্টে মেভত্র

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202325

F/M অনুপাত

= বযাকভেক্টে াভক সেবোহকৃি খাভদযেপক্টের্াণ

▪ ‘F’ (= খাদয)  া জজব পদাভথ মে পক্টের্াণ ক্টনভদম কভে (অ্থ মাৎ BOD)

▪ ‘M’ (= অ্ণুজীব)  া বভ া-স্লাভজে পক্টের্াণ ক্টনভদম কভে (অ্থ মাৎ

MLSS) 

▪ বযাকভেক্টে াে টেভক থাকােজনয ক্টনক্টদমষ্ট পক্টের্াভণ খাবাে প্রভ াজন

− শেনপ্রশত BOD (টকক্সর্জ)-এ্র সাল্পর্MLSS (টকক্সর্জ)-এ্রঅ্নুপাি।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202326

F/M অনুপাত

অ্যাক্টিভেভেডস্লাজ পদ্ধক্টিে ধেভণে উপে ক্টনেমেকভে

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

সক্সিয়স্লার্জপদ্ধশতর ধরণ

সম্প্রসাক্টেি এযাভে ন ASP

প্রচক্টিি ASP

উচ্চহাে ASP

অণুর্জীল্পব

সরবরাহকৃতখােয

F/M 

০.১

০.৩

১.০

খাবাল্পর

অক্সক্সল্পর্জল্পনর

পশরর্াণ

মকজজ O2/মকজজ BOD

২.০

১.২

০.৮
F/M ০.৩ র্াভন হভিা ১ মকজজ BOD এেজনয ৩ মকজজMLSS প্রভ াজন।

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202327

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

আপনার ই টে শপ টতকত F/M

অনুপাত বর্জায় রাখা হয়? 

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202328

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

ধাপ ১ :  
এযাভে ন েযাংভকে ক্টবওক্টড এে মিাড ক্টহভসবকো। ক্টবওক্টড = 

৫০০ক্টর্ো/ক্টি, প্রবাহ = ৮০০ ক্টর্3/ক্টদন

৫০০ক্টর্ো/ক্টিোে = ০.৫োর্/ক্টিোে

= ০.৫ মকজজ/১০০০ ক্টিোে = ০.৫ মকজজ/ক্টর্3 

৮০০ ক্টর্3 এে জনয মর্াে ক্টবওক্টডএে মিাড = ৮০০ x ০.৫

= ৪০০ মকজজ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202329

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্
3
/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্
3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/

ক্টি

ধাপ ২:  

এযাভে ন েযাংভক MLVSS (মকজজ) ক্টহভসবকো।
এর্এিএসএস ৩০০০ ক্টর্ো/ক্টি, এযাভে ন েযাংভকেআ িন

৬০০ ক্টর্3 এবং এর্এিক্টেএসএস ৭০%।

এর্এিএসএস এে পক্টের্াণ=  ৩০০০ ক্টর্ো/ক্টি= ৩ োর্/ক্টি = 
৩মকজজ/১০০০ ক্টিোে = ৩ মকজজ/ ক্টর্3

৬০০ ক্টর্3 এেজনয মর্ােএ্র্এ্লএ্সএ্স = ৬০০ x ৩ = 
১৮০০ টকক্সর্জ, এ্র্এ্লশেএ্সএ্স= ১৮০০ মকজজে৭০% = 
১২৬০ টকক্সর্জ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202330

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/

ক্টি

ধাপ ৩:  

F/M ক্টহভসব কো

এর্এিএসএস এে ক্টেক্টি কভে এফ/এর্ = ক্টবওক্টড (মকজজ)/ 
এর্এিএসএস (মকজজ)

এর্এিএসএস এে ক্টেক্টি কভে এফ/এর্ = ৪০০মকজজ/১৮০০মকজজ = 
০.২২

এর্এিক্টেএসএস এে ক্টেক্টি কভে এফ/এর্ = ক্টবওক্টড (মকজজ)/ 
এর্এিক্টেএসএস (মকজজ)

এর্এিএসএস এে উপে ক্টেক্টি কভে এফ/এর্ = ৪০০মকজজ / 
১২৬০মকজজ =০.৩২

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202331

োল্পলা অপাল্পরিল্পনরর্জনয BODএ্র টয ঘনর্াত্রা বর্জায় রাখল্পত হল্পব

উোহরণাঃ ২

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্
3
/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্
3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এ্যাল্পরিন েযাংল্পকরর্জনয

অনুল্পর্াশেত BOD কত? 

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202332

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ২

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্
3
/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্
3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/

ক্টি

ধাপ ১:  

এযাভে ন েযাংভক এর্এিএসএস ক্টহভসব

কো।েযাংভকেআ িন৬০০ ক্টর্3এবং

এর্এিএসএস ৩০০০ ক্টর্ো/ক্টি

এর্এিএসএস এে পক্টের্াণ =  ৩০০০ ক্টর্ো/ক্টি= 
৩ োর্/ক্টিোে = ৩ মকজজ/১০০০ ক্টিোে

৬০০ ক্টর্3এেজনয মর্াে এর্এিএসএস = 
৬০০x৩ = ১৮০০ মকজজ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202333

ই টে শপ এ্রর্জনয F/M এ্রঅনুপাত শহল্পসব
করা

উোহরণাঃ ২

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্
3
/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্
3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/

ক্টি

এর্এিএসএসক্টে ৭০ %

নক া অ্নু া ী

এফ/এর্
০.২ ক্টর্ো/

ক্টি

ধাপ ২:  

এর্এিএসএস এে উপে ক্টেক্টি কভে ক্টনধ মাক্টেি ০.২
এফ/এর্ , প্রবাহ ৮০০ ক্টর্3/ক্টদন এেউপে ক্টেক্টি কভে

ক্টবক্টওক্টড(মকজজ) ক্টহভসব কো

এফ/এর্= ০.২, খাদয (এফ) = এর্ x ০.২,  এফ (মকজজ) 
= ০.২ x ১৮০০ মকজজ = ৩৬০ মকজজ

শর্গ্রা/শল শবওশড = ক্টবওক্টড (মকজজ) /প্রবাহ ক্টর্3

= ৩৬০/৮০০ = ০.৪৫ মকজজ/ক্টর্3= ৪৫০ োর্ / ক্টর্3

= ৪৫০োর্ / ১০০০ ক্টিোে = ৪৫০ শর্গ্রা/শল

এ্যাল্পরিন েযাংল্পকরআগর্ন নল্পল অনুল্পর্াশেত শবওশড

= ৪৫০শর্গ্রা/শল

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202334

োল্পলা অপাল্পরিন বর্জায় রাখারর্জনয প্রল্পয়ার্জনীয়

এ্র্এ্লএ্সএ্স শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ৩

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এফ/এর্ ০.২ এর্এি

এসএস

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

এ্যাল্পরিন েযাংল্পক শকপশরর্াণ

MLSSপ্রল্পয়ার্জন ? 

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202335

োল্পলা অপাল্পরিন বর্জায় রাখারর্জনয প্রল্পয়ার্জনীয় এ্র্এ্লএ্সএ্স

শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ৩

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এফ/এর্ ০.২ এর্এি

এসএস

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

ধাপ ১:

এযাভে ন েযাংভক ক্টবওক্টড এে মিাড ক্টহভসব কো; 
প্রবাভহে হাে ৮০০ক্টর্3/ক্টদন এবং ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/ক্টি

ক্টবওক্টড এে পক্টের্াণ = ৫০০ ক্টর্ো/ক্টি = ০.৫োর্/ক্টি = 
০.৫ মকজজ/১০০০ ক্টিোে =০.৫মকজজ / ক্টর্3

৮০০ ক্টর্3 এেজনয ক্টবওক্টড এেপক্টের্াণ = ০.৫ x৮০০= 
৪০০ মকজজ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202336

োল্পলা অপাল্পরিন বর্জায় রাখারর্জনয প্রল্পয়ার্জনীয় এ্র্এ্লএ্সএ্স

শহল্পসবকরা

উোহরণাঃ ৩

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এফ/এর্ ০.২ এর্এি

এসএস

আগর্ন নভি ক্টবওক্টড ৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

ধাপ ২: 

েযাংভকেআ িন৬০০ ক্টর্3 এবং এফ/এর্ ০.২
হভি প্রভ াজনী এর্এিএসএস এে পক্টের্াণ

ক্টনণ ম কো

এফ/এর্= ০.২,  এর্= এফ% ০.২, খাদয (মকজজ) = 
৪০০ মকজজ/০.২ = ২০০০ মকজজ

টর্াে এ্র্এ্লএ্সএ্স= ২০০০ মকজজ , 
এর্এিএসএস মকজজ/ক্টর্3= ২০০০/৬০০ = ৩.৩
মকজজ/ক্টর্3 = ৩.৩োর্/ক্টিোে = ৩৩০০ শর্গ্রা/শল

৫০০ শর্গ্রা/শলBOD দ্বারা এ্যাল্পরিন েযাংল্পক ৮০০ শর্3/শেন তরলবর্জয্ পশরল্পিাধনকরল্পত
প্রল্পয়ার্জনীয়MLSSএ্র ঘনর্াত্রা হল্পলা ৩৩০০ শর্গ্রা/শল

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202337

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ (RAS)

= মসভকোক্টে মসেক্টিং েযাংক মথভকএযাভে ন েযাংভক

পুনোগি মসেি হও া জজব-স্লাভকেপক্টের্াণ ; 

▪ এযাভে ন েযাংভকে স্বাস্থ্যকেপক্টেভব এবং

বযাকভেক্টে াে পক্টের্াণ ক্টন িণ কোে জনয গুরুত্বপূণ ম

− সাধােণি মসেক্টিং েযাংভক প্রভব কো ৮৫-৯০% জজব কটিন

পদাথ মআেএ এস ক্টহভসভব মফেিআভস।

− পক্টেভ াক্টধি িেি বভজময ৫% সাসভপভেড কটিনপদাথ ম

ক্টহভসভব ওোেভলা হ এবং ৫-১০% অ্ক্টিক্টেক্তস্লাজ ক্টহভসভব

নষ্ট হ ।

▪ আে এএস এে পক্টের্াণআগর্ন নভিেপ্রা ১০০% 
(সাধােণ সীর্া ৮০%-১২৫%) 

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202338

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ (RAS)

উদাহেণ : 

এযাভে ন েযাংভকেআগর্নী প্রবাহ ১০০০ক্টর্3/ক্টদন
= আে এএস ১০০০ক্টর্3/ক্টদন

বযাখযােঃ

▪ পাম্পকভে ক্টফক্টেভ আনা ১০০০ ক্টর্3/ক্টদনআে

এএস

▪ আসিঅ্গর্নী প্রবাহ ক্টগভ দ্বাো ২০০০

ক্টর্3/ক্টদন এ (আগর্ন নভিে ১০০০ক্টর্3/ক্টদন+আে

এএস-এে ১০০০ক্টর্3/ক্টদন) 

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

২০০০

ক্টর্3/ক্টদ

ন

১০০০

ক্টর্3/ক্টদন

১০০০

ক্টর্3/

ক্টদন

আগি
িেি বজময

ক্টর্3/ক্টদন

আে এ এস

১০০০ ক্টর্3/ক্টদন

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202339

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ (RAS)

▪ আরএ্এ্স-এ্রসটঠক টলল্পেল বর্জায় রাখা

− অল্পনক টবশিআরএ্এ্স শর্জব-স্লার্জল্পক পাতলাকভে মফভি

এবং হাইল্পরাশলক টলাড বৃক্সদ্ধকল্পর  া মসেক্টিং প্রজি াভক

প্রোক্টবি কভে।

− অল্পনককর্আেএএস শর্জব-কটঠন পোল্পর্র্অপযা্প্ত
পুনরাগর্নকভে এবং মসভকোক্টে লাক্টেফা াে মথভক শর্জব-কটঠন
পোল্পর্র্ ওোরল্পফ্লাকভে ফভি পক্টেভ াক্টধি িেি বজময নষ্ট হ 

এবং জজব-স্লাজ হ্রাস পা ।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202340

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ (RAS)

▪ শর্জব-স্লাল্পর্জর টসেল হওয়ারক্ষর্তার শেল্পক নর্জর রাখাপ্রভ াজন

− ১০০০ ক্টর্ক্টি. ক্টবকাভে এযাভে ন েযাংভকে এর্এিএসএস ক্টনভ ক্টক ু সর্ভ ে

জনয মসেি হভি মদ া।

− ৩০ ক্টর্ক্টনভে ৩০-৪০% মসেি হভি িা োভিা এর্এিএসএস মসেক্টিং

▪ োভিা মসেক্টিং ধীভে ধীভে এবং র্সৃণ োভব হভ থাভক

− অল্পনকদ্রুত টসেশলং এেফভি মসভকোক্টে মসেক্টিং েযাংভকঅপযা্প্ত

বাল্পয়া-টফ্লাকুল্পলিন হ 

− অল্পনক ধীর টসেশলং পক্টেভ াক্টধি িেি বভজমযে ওোেভলা এে র্াধযভর্

শর্জব-কটঠন পোল্পর্র্ হ্রাস পায়।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202341

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ

(RAS)

খারাপ টসেশলং এ্রউোহরণ

▪ মসেক্টিং এে গক্টিঅ্ভনকদ্রুি।

▪ ১৫ ক্টর্ক্টনভেই ২৫০ ক্টর্ক্টি. স্লাজ
মসেি হও া।

▪ মসেক্টিং েযাংভকস্লাজ েক ক্টহভসভব

মসেি না হও া।

▪ এেফভি ক্টবওক্টড এে অ্পসােণ

খাোপ হ ।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202342

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ
(RAS)

োল্পলা টসেশলং এ্রউোহরণ

▪ সুষর্ এবং র্সৃণ মসেক্টিং এে হাে।

▪ ৩০ ক্টর্ক্টনভেে র্াভঝ ৩০০ ক্টর্ক্টি. 
স্লাজ মসেি হও া (অ্থ মাৎ মর্াে

আ িভনে প্রা ৩০%)  

▪ োভিা কম্পযাক নপ্রদ মন কভে।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202343

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ
(RAS)

োল্পলা টসেশলং এ্রউোহরণ

▪ মসেক্টিং এে হােঅ্ভনক ধীে।

▪ এর্নক্টক ১ র্ণ্টাপভেও স্লাজ

ক্টবকাভেে ৭০০ ক্টর্ক্টি. পূণ মকভে।

▪ মসভকোক্টে লাক্টেফা াে মথভক

জজব-কটিন পদাথ মওোেভলা হ 
ফভি এর্এিএসএস হ্রাস পা ।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202344

পুনরাগতঅযাশিল্পেল্পেড স্লার্জ (RAS)

জজব-স্লাজকিেণপদ্ধক্টিে র্াভঝ থাকভ িা ক্টনভদম কভে , 
এভক কুটিক্টেভি ক্টেভেন ভনে সর্ (ক্টসআে টে) বা স্লাভজে
ব সও বিা হ 

▪ গি কুিুক্টে ক্টেভেন ভনে সর্ (এর্ ক্টসআে টে) = উদ্বা ী
সাসভপভেডকটিন পদাভথ মে ক্টেভেন ভনে সর্ ।

▪ পদ্ধক্টি মথভক মবে হভ  াও া কটিনপদাভথ মে পক্টের্াভণে

দ্বাো পদ্ধক্টিভিউপক্টস্থ্ি মর্াে কটিনপদাভথ মে পক্টের্াণভক

োগ কভে ক্টহভসব কো হ 

− সাসভপভেড কটিন পদাথ মপদ্ধক্টি মথভক মবে হভ  া -

• নে হও াে র্াধযভর্

• পক্টেভ াক্টধি িেি বভজমযে ওোেভলা ক্টহভসভব।
ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ



9/17/202345

কটঠন পোর্ শ্রল্পেনিল্পনর সর্য় (SRT) 

▪ দীর্ মাক্ট ি এসআে টে (ক্টক ু প মা প মন্ত) => মবক্ট ক্টস্থ্ক্টি ীি

বযাকভেক্টে াসহ এবং োভিা কর্ মের্িা ক্টবক্ট ষ্ট পদ্ধক্টি

▪ মেিোইি িেি বজময পক্টেভ াধনকােী প্রচক্টিি এযাভে ন

েযাংভকে সাধােণ এসআে টে ১০-২০ ক্টদন

− এর্ক্টবআে এের্ি পদ্ধক্টিসরূ্ভহঅ্ভনক মবক্ট দীর্ মএসআে টে

− অ্ভনককর্ এসআে টে => কর্ মের্িা কর্এবং অ্ভনক মবক্ট 

স্লাজ পক্টেিযজন

− অ্ভনক মবক্ট এসআে টে এযাভে ভনে জনয  জক্তে অ্পচ কভে

এবং স্লাজ মসেক্টিং এ সর্সযাে উদ্ভবকভে(ম ভহিু ক্টফিাভর্ন্ট ুক্ত

অ্ণুজীভবে বজৃদ্ধ র্ো )  

▪ SRT হভিাঅ্পাভেেেভদে দ্বাো ক্টন ক্টিিএকটে গুরুত্বপূণ ম

চিক
ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয এ্সআর টে শহল্পসবকরা

উোহরণ ৩

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

পক্টেভ াক্টধি িেি

বভজময টে এসএস

৬০ ক্টর্ো/
ক্টি

স্লাজ নষ্ট হও া @
৬০০০ ক্টর্ো/ক্টি টে এস

এস

১০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

SRT শক?

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SRT শহল্পসবকরা

উোহরণ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

পক্টেভ াক্টধি িেি

বভজময টেএসএস

৬০ ক্টর্ো/
ক্টি

স্লাজ নষ্ট হও া @
৬০০০ ক্টর্ো/ক্টি
টেএসএস

১০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

ধাপ ১

ক্টকভিাোভর্ এর্এিএসএস এে পক্টের্াণ ক্টনণ ম কো

এর্এিএসএস =  ৩০০০ ক্টর্ো/ক্টি = ৩ মকজজ/ ক্টর্3, 

৬০০ ক্টর্3 জনয, 

এর্এিএসএস এে মর্াে পক্টের্াণ = ৩ x৬০০ = 
১৮০০ মকজজ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SRT

শহল্পসবকরা

উোহরণ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

পক্টেভ াক্টধি িেি

বভজময টেএসএস

৬০ ক্টর্ো/
ক্টি

স্লাজ নষ্ট হও া @

৬০০০ ক্টর্ো/ক্টি

টেএসএস

১০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

ধাপ ২

পদ্ধক্টি মথভক মবেহভ  াও া কটিনপদাভথ মে পক্টের্াণ

ক্টহভসবকো

পক্টেভ াক্টধিিেি বভজমযে র্াধযভর্ মবেহভ  াও া কটিন

পদাথ ম= ৬০ ক্টর্ো/ক্টি = ০.০৬ োর্/ক্টি = ০.০৬ মকজজ/

ক্টর্3 , ৮০০ ক্টর্3/ক্টদন এেজনয = ০.০৬x ৮০০= ৪৮ মকজজ

স্লাজ নষ্ট হও াে র্াধযভর্ চভি  াও া কটিনপদাথ ম= ১০
ক্টর্3 @ ৬োর্/ ক্টর্3, মর্াে পক্টের্াণ = ১০ x৬ = ৬০ মকজজ

সব মভর্াে হ্রাসপাও া কটিনপদাথ ম= ৪৮+৬০ = 
১০৮মকজজ

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SRT

শহল্পসবকরা

উোহরণ ১

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

ইটেক্টপ প্রবাভহে হাে ৮০০ ক্টর্3/ক্টদ

ন

এযাভে ন েযাংভকে

আকাে

৬০০ ক্টর্3

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩০০০ ক্টর্ো/
ক্টি

পক্টেভ াক্টধি িেি

বভজময টেএসএস

৬০ ক্টর্ো/
ক্টি

স্লাজ নষ্ট হও া @
৬০০০ ক্টর্ো/ক্টি
টেএসএস

১০ ক্টর্3/ক্টদ
ন

ধাপ ৩

এসআে টে ক্টহভসব কো

এসআে টে = এর্এিএসএস /সব মভর্াে হ্রাস
পাও া কটিন পদাথ ম

এ্সআর টে = ১৮০০মকজজ/১০৮মকজজ = ১৪.৮ =
ধরুন ১৫ শেন

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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স্লাল্পর্জর পশরর্াল্পণর ইনল্পডক্স (SVI)

= ৩০ ক্টর্ক্টনভে মসেি হও া (ক্টর্ক্টি./ োর্) ১ োর্ সজি স্লাজ দ্বাো দখিকৃিআ িন

(ক্টর্ক্টি.) 

এস ক্টেআই ক্টহভসব কোে জনয

(১) জজব স্লাজ ১ ক্টিোে ক্টবকাভে োখা এবং ৩০ ক্টর্ক্টনে মসেি হভি মদ া

(২) িযাবভেেক্টেভি এর্এিএসএস (ক্টর্ো/ক্টি) মচক কো এবং োর্/ক্টিোভে র্নর্াত্রা
ক্টহভসব কো।

− ৩০০০ ক্টর্ো/এর্এিএসএস = ৩োর্/ক্টিোে

(৩) োর্/ক্টিোভে এর্এিএসএস দ্বাো মসেি হও া জজব-স্লাজ( ক্টর্ক্টি.) মক োগ কভে এস

ক্টেআই ক্টনণ ম কো

− এস ক্টেআই এে সাধােণ সীর্া ৭৫-১৫০ক্টর্ক্টি./োর্ , মেিোইি ইটেক্টপ এেজনয ৯০-১১০
ক্টর্ক্টি./োর্।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SVI শনণয়্

করা

উোহরণ ৪

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩৫০০ ক্টর্ো/ক্টি

১ ক্টিোে ক্টবকাভে ৩০

ক্টর্ক্টনে পভে মসেি হও া

স্লাভজে পক্টের্াণ

৩২৫ ক্টর্ক্টি.

SVI শক?

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SVI

শনণয়্ করা

উোহরণ ৪

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩৫০০ ক্টর্ো/
ক্টি

১ ক্টিোে ক্টবকাভে ৩০

ক্টর্ক্টনে পভে মসেি হও া

স্লাভজে পক্টের্াণ

৩২৫ ক্টর্ক্টি.

ধাপ ১

োর্/ ক্টিোভে এর্এিএসএস ক্টহভসব কো

এর্এিএসএস =  ৩৫০০ ক্টর্ো/ক্টি =  ৩.৫
োর্/ক্টিোে

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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ইটেশপঅপাল্পরিল্পনরর্জনয SVI

শনণয়্ করা

উোহরণ ৪

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

এর্এিএসএস এে

র্নর্াত্রা

৩৫০

০

ক্টর্ো/
ক্টি

১ ক্টিোে ক্টবকাভে ৩০ ক্টর্ক্টনে

পভে মসেি হও া স্লাভজে

পক্টের্াণ

৩২

৫

ক্টর্ক্টি.

ধাপ ২
১ ক্টিোে ক্টবকাভে ৩০ ক্টর্ক্টনে মসেি হও াে পভে

জজব স্লাভজে মসেি হও াে ের্িা  াচাই কো।

৩০ ক্টর্ক্টনভে মসেি হও া স্লাজ= ৩২৫ ক্টর্ক্টি.

এস ক্টেআই = মসেি হও া স্লাভজে পক্টের্াণ

(ক্টর্ক্টি.)/এর্এিএসএস (োর্/ক্টি) 

SVI =  ৩২৫/৩.৫ = ৯২.৮ = ধো  াক ৯৩
ইটেশপ এ্রর্জনয প্রল্পয়ার্জনীয় SVI এ্রসীর্া =৯৩

ইটেশপোলঅপাল্পরিনাল পযা্ল্পয়আল্পছ বল্পল ধারণাকরা

হয় (৯০-১১০ শর্.শল/গ্রাল্পর্র র্াল্পে র্াকল্পল)

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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স্লাল্পর্জরপশরর্াল্পণর ইনল্পডক্স (SVI)

শর্জব-স্লার্জ টসেশলং এ্ শবশেন্নSVI এ্র প্রোব

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS

SVI/গ্রার্ টসেশলং এ্বং পশরল্পিাশধত তরলবল্পর্জয্র র্াল্পনর উপরর্ প্রোব

< ৬০
অ্ভনককর্, েক ক্টহভসভব জজব-স্লাজমসেি না হও া ম ভহিু ভথষ্ট ক্টফিাভর্ন্ট থাভকনা, 
পক্টেভ াক্টধিিেি বভজময সূক্ষ্মসাসভপভেডকটিনপদাথ মউপক্টস্থ্িথাকাে সম্ভাবনা

েভ ভ 

৬০-১২০
জজব-স্লাজোভিাোভব মসেি হও া, পক্টেষ্কাে পক্টেভ াক্টধিিেি বজময, কম্পযািস্লাভজে

আবেণ জিক্টে হ ।

১২০-১৮০ মর্াোরু্টে োভিাই মসেি হও ােের্িা, পক্টেষ্কাে পক্টেভ াক্টধিিেি বজময

১৮০-২৫০ মসেি হও ােের্িা খাোপ, মর্াোরু্টে পক্টেষ্কাে পক্টেভ াক্টধিিেি বজময

>২৫০
মসেি হও ােের্িাঅ্ভনককর্, স্লাজএকজত্রি হভ  াও া, স্লাভজেসক্টবোর্
ওোেভলা এে সাভথঅ্স্বচ্ছিেি বজময।

অযাশিল্পেল্পেড স্লাল্পর্জর

পযারাশর্োর সর্ূহ
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▪ অ্যাক্টিভেভেডস্লাজ পদ্ধক্টি (এএস ক্টপ) = বা বী পদ্ধক্টিএবংসবা্শধক

প্রেশলত বাল্পয়ালক্সর্জকযাল পশরল্পিাধন পদ্ধশত

▪ ধাপগুভিা হভিাএ্যাল্পরিন, শর্জব-স্লার্জ পৃর্কীকরণ, এযাভে ন েযাংভক শর্জব-
স্লাল্পর্জর পুনরাগর্ন এবংস্লার্জ নষ্ট হওয়া।

▪ ASP এে কর্ মের্িা বযাকভেক্টে াে সংখযাে উপে ক্টনেমে কভে,  া সাধােণি
MLSSপযারাশর্োর দ্বাো ক্টন িণকো হ 

▪ বযাকভেক্টে ােজনয সটিক পক্টের্াভণ খাবাে বজা োখাে জনয F/M শনধা্শরত

পযা্ল্পয় রাখা

▪ পদ্ধক্টিে পযাোক্টর্োেগুভিা ক্টহভসব কোে র্াধযভর্ এবংসল্পবা্ির্ SVIও SRT

বর্জায় রাখার র্াধযভর্ কা মকেোভব পদ্ধক্টিটে ক্টন িণ কেভি হভব।

ETP OPERATOR COURSE – ACTIVATED SLUDGE PROCESS
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